

# 图纸缺失致地下管线频受伤?

一条老路改造引发对城市地下管线信息系统建设的追问

文/片 本报记者 杨金涛



建于上世纪70年代末80年代初的共青团路,已于今年5月19日开始动工改造。然而自开工以来,该路段地下管线屡被挖断。6月30日上午,一处自来水管线被挖断。时隔一天,7月2日上午,紧靠监狱宿舍小区北门的一处天然气管道又被挖断,好在经过抢修,最终有惊无险。

德州市城建档案馆管线办负责人表示,目前德州市区的18种地下管线总长度约有3000公里,由于历史欠账原因,目前德州市区地下管线比较混乱,准确的道路地下管线资料还没有很好汇总。



施工现场,市民小心翼翼地从标着“下有燃气管道严禁开挖”的条幅边走过。

## ○事件回放

### 水管天然气管 频频被挖断

本报7月1日在C07版报道了《共青团路改造 多次挖断水管》一事,事隔一天,7月2日上午8时许,共青团路施工现场靠近监狱宿舍北门的一处天然气管道又被挖断。有惊无险的是,天然气泄漏处最终经过当地消防和燃气公司人员一个上午的紧张抢修,终于被成功修复。

“当时,我还在纳闷怎么家里的燃气突然不能用了。正在这时候,消防员上楼来挨家挨户地敲门,让我们关好门窗,楼下路边的天然气管道被挖断了。”7月3日16时许,家住德州市监狱宿舍小区北门附近的市民王女士向本报反映起昨天上午发生的一场虚惊。“当时外边正下着大雨,事发地点正在小区北门口不远处,现场被封锁了,消防队员不断地将水喷向天然气泄漏处,当时真有点吓人。”

随后,记者在事发地点看到,裸露在地表的天然气管道正显示着被维修过的痕迹。“昨天上午刚刚修好的,还来了两辆消防车,燃气公司的人员经过一个上午的时间冒雨才修好的。”一施工工人告诉记者。

### 施工方: 没有管线图纸难免挖断

对此,作为施工单位的德州市市政工程建设总公司项目经理袁久栋向记者表示,现

在这条道路很老,地下管线的情况复杂,又没有管线图纸,“即使有,各种管线铺设位置

有时候连他们管线单位都说不准确,所以施工中很难避免挖断现象。”

袁久栋说,下一步,他们只能做到尽量避免此类事情的发生。

### 管线单位: 有巡线员提醒也不管用

记者了解到,自5月19日该路段开始施工后,大大小小的地下管线被挖断事件不断。对此,德州市供水公司客服向

记者表示,几乎每周都有自来水管线被挖断的事情发生,而德州市燃气总公司客服人员表示,燃气管道前几天也被挖

断过,只是没有7月2日那次大而已。

德州市供水公司和燃气总公司工作人员分别向记者

强调他们都有现场巡线员来提醒施工人员,可是管线还是时常被挖坏,他们也很无奈。

### 管线办: 将建地下管线综合信息系统

德州市城建档案馆管线办负责人孙书江表示,目前德州市区的18种地下管线总长度约有3000公里,由于历史原因,目前德州市区地下管线比较混乱,准确的道路地下管线资料还没有很好汇总。

管线主管单位“各自为

政”,图纸也没有及时主动交到城建档案馆汇总,而道路施工方在施工中对于管线图纸重视度不够,从而导致道路建设中挖断管线的现象频发。孙书江说,他们已将管网现状向市委市政府做了汇报并得到了批准。“从年初开始正在紧张筹备为期两年的中心城

区地下管线普查和信息化建设工作,本月将面向全国管线探测公司招标,两年后,将建成中心城区的地下管线综合信息系统,届时施工单位将从该系统标识的三维管线图中做到精确化施工,从而最大限度地避免管线被挖断的现象发生。”

